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KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi rom. kaih. irodalmi társulat heti közlöny e.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Előfizetési dijak;
A lap szellemi részét illető cikkek 
készt-¡»égnek, az előfizetési pénzek a pénz 
:ári, — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egészév re — 
Félévre — — 
Negyedévre —

8 kor.
4 „
2

A szentbenedeki várkastély. alatt. Lrrdl tanúskodnak Kolozsmouostor, Egeres, Gycrőmo- 
nostor, melyeken a tört vitelem szerint hajdan virágzott szeut- 
benedekrendi apátságok voltak.

Történelmi egyveleg/) 
~h*ía Kovács (xi/árfás.

lisztéit hallgatóim ! Mint a Szolnok-dohoka vármegyei
irodalmi-, történelmi- és néprajzi társulat tagja, felolvasás tar- állítást, történelmi citât ómmal erősíteni nem lehet. De hazánk
t ás ára szól illat ván tel : ezen lekötelező meghívást elfogadtam, felett annyiszor elszáguit. viharok csapásai folytán : hogy is

nem azért mintha feltűnni óhajtva, magamnak hízelegjek, 
hanem, mert érezve, hogy mint társulati tag kötelesség lero­
vásával tartozom : ezen kötelességemnek akarok megfelelni.
És. igy

A mi Szent-Benedek Unk is e rendnek köszöni létét. Ez

kaphatnánk mindenre írott okmányt ? ! E helyett némelykor 
beszélnek a hagyomány és történelmi relikviák. Nős én ezek 
alapján állítom Szent-Benedeket a benedekrendtöl keletke­
zettnek. A név és hagyomány ezt mondja és erősíti egy-két 
ereklye, melyeket a kasié y regéje a Bcuedekesektől származtat. 
És ez elhihetö, mert ellenkező monda, vagy dokumentum 
áll fenn.

helyzetben vagyok, hogy mig egyrészt hivatalos 
kötelességet teljesítek, másrészt saját hivatásomnak is hódolok,— 
meit egy tekintetben működik bennem a társulati tag, de 
más tekintetben működik egy olyan dilettáns is, ki már 
társulati életünk keletkezése előtt érdeklődött vármegyénknek 
a társulati szabályokban jelzett hármas célja iránt. Hogy junk elébe 
aztán ezen célt most is miként sikerül megközelítenem : 
ennek megítélése nem az « n dolgom. Én csak a/t konstatál­
hatom : akaratom és tehetségemet eme cél szolgálatának szen­
telem. mig ezen megye kötelékéhez tartozom.

nem

Mielőtt tüzeléseim«-n foglalkoznánk a kastélyiyal,
keresztül a később ismertetendő mivarkapim.

Mindjárt a bemenő ajtó Men a falba illesztett kőtáb­
lán áll a Komis elmer. A e iner felső részén e két belli ol­
vasható : G. k. vagyis Komis Gáspár, alatta 1593. és közben 
az egyszarvú — unicornis.

surran-

„Ez a Gáspár1) neves katona és diplomata. 1570-tk évben 
Lengyelországban működik Bál bori Istvánnak királyivá vá-

Célja lévén társulatunknak lehetőleg megyénk törté­
nelmi, irodalmi és néprajzi terét imvélni : felolvasásom té­
máját csakugyan várni-gyénk köréből válasziáin. Ez pedig las/tása érdekében. Bál bori Xsigmond erdélyi fejedelemsége
nem is más és nem is messzebb, mint a szentbenedeki vár alatt a Habsburgbáz mellett és a tövükkel való szövetség
kastély ismertetése, oly;m szempontokból, mint ezeket a kas- ellen agitált, 1594-ben buszti kapitány korában csatát vesz-
tély cum append icibus suis elénk tárja, vagy épen alapul tett a Mára ma ros ha betört török-tatár rabi óhadd ai szemben,
szolgál, hogy én reá, mint régi várra némely ismert, vagy 1596-ban Báthori Zsigmond megáján, ékozza Katii óthtal,
kevésbbé ismert dolgokat aggassak. Tehát je enleg egv honnan raduótbi előnevel is viselt. Midőn Mihály vajda Bu­
sza hó hoz hasonlitOK. Mérek is, szabok is. Hogy jő legyen a thori Endre ellen támad, Rudolf királyhoz segélyért küldetik,
ruha : ez a test és szabó ügyességétől is tligg. A test élőt Erre jő aztán Básta György Erdélybe. A vis/atért Komis — 
tünk áll ; — a szabó én vagyok. Nézzük a ruhát, melyet szerencsétlenségére -- a bőszuért lihegő vajda foglya lett,
részint reá készítek, részint a régit reparálva bemutatom. ki őt katonáival együtt felkoncoltává.“ Ennek a Kornis Gás- 

Tebát szentbenedeki várkastély ! Talán igy kellett volna párnak ti a volt Boldizsár, ki Keresztúri Kristóf unitárius főur
Írnom : Kornis Viktor gróf várkastélya Szeut-Beuedeken. leányával Katával összeházasodván, felesége révén, birtoká-
Nem ! Régibb a kastély ily neve, mint ezen hírneves ha jutott az előbbi keresztúriak által bírt várkastélynak, t. i
család már bírta volna. Kő vár y is szentbenedeki várkastély- a szóban forgónak, melyet említett Keresztúri Kristóf, Báthori

Zsigmond tói nyert volt adományképpen. Hogy azonban nem 
a Boldizsár, hanem az a ¡-a neve szerepel az előbb emlegetett

nak nevezi.
Szent Benedek, már t. i. az apátúr előttünk, magyarok 

előtt nem ismeretlen. Fiai és intézménye már Szent István címeven, a lehet oka, hogy apa és íiu együtt lakván, az apa
idejében meghonosít!tak Magyarbonban és történelmi nyel- e saját nevével ellátott címert illesztette a falba. Valósággal
ven szólva, Erdélyországnnkban is az árpádbizi királyok tehát mint felesége révén első örökösnek Boldizsár nevének

1) A családra vonatkozó adatokat, Kővári „Erdély neveseid) csa- 
i lúdjai", a „Pallan Lexicon“ ide vonatkozó közlése és Kádár József ine- 
1 gyei monogratiisunk jegyzetei alapján nyertem.

•) Felolvastatott a Szolnok-doboka-vármegyei irodalmi-, 
neliui és ethnografiai társulat 1900. évi október *>-án tartott választ­
mányi ülésén.

törté-
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Kellene oit szerepelnie, ki 1409-ben e kastélyra zászlósára- az erdélyi magyar közművelődés előmozdítása mellett Icai-
gá„ot nyert Villa. doskodik ; példaadőlag liü tia egyházának, kit mint ilyent, a

° Te|lát eme felirat és legelső Komis-lakó Gáspár és mi státusunk alelnökétil tisztel ; s kitűnő gazda, kit megyénk
Boldizsár eszünkbe juttatják a koros-csaladot. gazdasági egyletének elnökéül választott Egybefoglalva jel-

Jelenleg hazánkban többféle Komis van. Vannak ma- lemzését : ö egy szellemi omnibus — mindenütt ott lévén,
cedoniai és tóiváradi prédikálni«» koruisok s aztán a főne- hol fontos ügyek erős férfierő tevékenységét kívánják ; ö egy
mesek. E kastély jelenleg a főnemesi ágnál van : tulajdonosa mobile perpetuum — folytonos mozgékonyság, hol nemes
Komis Viktor de Göncz-Hnszka. dolgokon kell lendíteni.

A főnemesi Koruisok eredetéről különbözők a verziók. De tovább magánál a családnál rém időzöm. Vizsgáljak
Engel szerint francia eredetűek : Köváry ezzel szemben azt meg a kastélyt is. Mielőtt termeibe lépnénk, kerüljük meg
mondja: „honnan mentik telni- az előttünk megfordult esa- azt. Es most azt tapasztaljuk, hogy ezen kastélynak épületi
ládirati táblázatok azt, hogy orosz eredetitek — megfejteni főrésze egy teljesen négy szögű alakú alkotás kelet-nyugati
nem lebet?“ irányban. Déli részén újabb toldalék ; látszik kívülről a régibb

Nv de ez nem érdekel minket. Előliünk mi tö s val" és újabb falak üssveilleszkedése. A főépület keleti és nyugati
is, az azon kedves körülmény, hogy a XIV. század óta, oldalain két torony emelkedik. Nem annyira erődítési, mint
mikor e család Magyarországban feltünedezik, a haza és 
egvháznak sok jeles honfit és honleányt adott.

Erdélyben legelőször Kom s Miklóssal találkozunk, ki 
1523-bau Homorúd-S/entpá'on l> riuKOt szerezve használta a 
szent páli predikátumot is. Ettől aztán egész légiója eredet le melyek a főépülettel kelet és nyugat irányban folyósóval

Tomisoknak, kik Erdély történelmében nem múló ein- kapcsolatosak, mint attól függetlenek, újabb alkotások s
lékeket hagytak magok után. A Kornis-ösök Tobayd Ber­
talan, T. Antal és T. Komis rus/kai birtokosok voltak.

inkább templomi tornyokul néznek ki : ámbár a rajtok lévő 
lörések erődítési célzatról tanúskodnak. A keleti toronyban 
haranglábok láthatók : tehát voltak benne harangok is. íme 
e két torony közt vonul el a főépület- Azon épületrészek

azon
építészeti fontosságot nem árulnak el. Azért mi egyelőre a 
két torony közti főépülettel foglalkozunk.

Ezen épületbe karzatos lépcsözet vezet a Gáspáv-ajtótői. 
A lépcsözet egyik karzatán 1673. év olvasható. Tehát III. 
Komis Gáspár idejéből való, ki Kemény János erdélyi feje­
delemnek volt kiváló párthive. A család ős fészkét Göucz- 
Ruszkát ö boesájtja ki a család kezéből, eladván Csáky 
Istvánnak.

kiknek Zsigmond király 1403. nov. í)-én adománylevelet ad. 
Kovái y szerint liihetőleg ekkor kapták C iv.erükct, me’y zöld 
balinou álló egyszarvú, kék me/otnn.

Eme Tobayd Kornisok első erdélyi ivadékától, Mik­
lóstól kezdve máig a közéle: al'g tár fel előttünk olyan tért. 
hol Koruisok ne szerepelnének. Fordultak elé köztük papok, 
mint Komis Benedek a 16-ik században, a 17-ikben István De a dologhoz! Egy kis lépcsőházból belépünk az 
jezsuita és a 18-ikban Ferenc germano-hungaGcus papnő- ebédlőbe. Itt első nevezetesség természetesen a ház ura —
v-nd k Rómában, majd esztergomi kanonok és nagyváradi nini mint régiség, hanem mint a fiatalos munkakedv és elő­

zékeny főár típusa. Rajta kívül egy egész nagy társaság fo- 
Jeles katonákkal is dicsekedik. Ilyen volt a Ferdinand- gadja a belépőt, mert hisz* fejedelmek társaságában véli ma­

párti Miklós 1529-ben; ilyen volt egyebeket elhagyva kas- gát. Értem azon erdélyi fejedelmeinket s más történelmi alak-
télyuuk első birtokosa Boldizsár is, ki 1604-ben, mint a szé- ainkat, kiknek arcképük oly méltóságteljesen néznek le a 
kelység kapitánya szerepel. Fairói a belépőre.2) Szinte zavarba jő a szemlélő, midőn annyi

Majd, mint erős vagyonszerzők tűnnek lel, mi által a szem tek.ntete esik rá. Igen, itt van az erdélyi fejedelmek
familia jövőjének anyagi a'apjait erösitgeiik. Ilyenül leginkább arcképcsarnoka. A régi sok pártviszály és küzdelmek nyoma ¡
ismeretes első Zsigmond, ki Bethlen Gábor és I. Rákóczy nem ige i látszanak arcukon. Megelégedettséget tüntetnek
fejedelem idejébe i Bihar-, Zaránd- és Szatmármegyékben elénk, mint kiknek volt kenyerük és sójuk. Legfelebb akkor

borul luit el képük, mikor az alattok levő asztalok izletessé-

p ré post.

szerzett nagy birtokokat.
A Kor ¡Gok az erdélyi fejed" lényég m. g-Lí-níével kiváló geit vsak nézni kénytelenek, 

ragaszkodásukkal a Habsburg-dinasztia.mel-é csoportosulnak 
8 mint ilyenek Erdély történelmében kiváló szerepvivók. Ezek

Nős, ezen hires alakokkal kiképzett teremről azt regél 
a kastély mondája, hogy egy templomhelyiség része volt.

Lássuk, e nézet elfogadható-e? Először is az épületet, 
illetve szerkezetét és stílusát vizsgálva, a tornyokat kivéve, 
semmi je nem szól arról, hogy templom lett volna. De a to­
rony sem mindig istentiszteleti helyiség alkatrésze.

Kiv ilröl az épület olyan stílust árui e! ablakaival, mint 
a kolozsvári Mátyás-ház egyes része vagy a dánosi kastély. 

Felolvasásom teriméje, az idő .tl‘al szűkre szabva e tö- Az ablakok — hol melléképüíetragasztékok által az eredeti
nemesi család minden nevesebb Ing ával lehetetlen foglal- falak eldugva nincsenek —kettős sorban haladnak az emeletes
koznom. Annyit azonban meg kell jvryeznfm, hogy a család főépületen. De ezen ablakok sem tárnak semmit elénk, ini ben-
jellt mvonása : ragaszkodás i ügyhöz, melynek szolgálatában nők egy házias lenne. Mert úgy régibb, mint újabb templomai nk
áll ; vallásosság és fejedelmi hűség — egész a halálig. abiaképités stílusánál, szimbolikus jelentményénél fogva, nagy

Ilyen erős jellemvonásokat tár elénk a kastély jelenlegi mértékben szerepel a kör, akár kerekdedében, ovalitásában,
ura Viktor gróf is. Elődeinek minden talentuma kiüt belőle- . . . ... ... .° , . j 2) Ezen arcképcsarnok valóságos szemléltető história. A torte-
Nagy hadvezér, — eien azon kulturális hadseregnek, mely ! nelem tanításánál hathatós szolgálatot tesz tanár- és tanítványnak.

kö/U m ndnyájuuk e!"tt ismeretes, az erdélyi két kormányzó: 
Zsigmond és János. Előbbi 1712-ben ••rőfságor nyer. 1713-tól 
1731-ig gubernátor. János 1837 — 40-ig volt fökormányzó. E 
század elején megyénkben is föispánkodott egy Komis. Ez 
111. Zsigmond volt, ki csak 1808 1809-ig ült a föispáni
széken, ez évben elhalván.
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vagy csak ezek részleteiben. Templomablakaink ugyanis né- : 
mely helyeken teljes koraiaknak, máshol négyszögnek, 
melyek felill félkörben végződnek : sok helyütt egész óvált 
képeznek; míg mások négyszögü alakkal birva, felül gothi-
kus ivezetekben csúcsosodnak úgy össze, hogy az összeesu- öröme, bánata jutott eszünkbe s az, hogy első szent királyunk 
csosodásokból kis napocskák világítanak elé. Ezen körülmény alakja még most is oly varázsoló erővel hir nemzetünk miu- 
a templomablakoknál nemcsak építészeti csín és jelenség, den egyes tagjára, 
hanem különösön vallási jelképesség is. T. i. a nap alakját 
akár egészben, akár részleteiben utánzó ablak : az igazság pet az elmük nagy idők emlékének. Nemzeti múltúnk ily
napját — Jézust juttatja csziinkhe. lile est lux mundi, qui kimagasló eseményei : a kereszténységnek hazánkba való
illuminât omnem homlnem venientem in liuuc mmidnm. Tessék behozatala és a magyar királyság megalakítása. A történe-
esak megtekinteni, s a keresztény szimbolika ezen jelensé- lem igazolja, hogy még óriási birodalmak is, melyek hóditás
geivel találkozni fognak a legegyszerűbb falusi templomoknál á'tal léptek egy testbe, de csak fegyver és nem egyszer­
egy, mint a legfölségesebb dómoknál. Ilyen jelenséggel azon­
ban e kastély és szóban forgó épületrészénél nem találko­
zunk. — De vizsgáljuk tovább! Az épület belsejében sincs 
semmi építészeti jelenség, mi templomra vallatta. Egy-egy te- sithatták-e függetlenségét, fönnmaradását pusztán kardjaikkal
vemben ivezetesen int ugyan össze a mennyezet, de maga a az őket minden oldalról körülvevő ellenséges szomszédokkal
kivitel arra az időre vall,midőn már határozottan tudjuk, hogy j szemben? Szász évig engedte Isten, hogy ostora legyen a 
az épület csakugyan nem volt templom. Kerestem a templom 
szentélynek fekvését még nyugaton is — mert hisz’ a sza- 
mosnjvári örmény templomnál is a kelet világossága nyu­
gatról symbolizálódik — de ilyen szentélynek is, bol I. i. a 
főoltár állhatott volna, nyomaira nem akadtam.

(Vége. köv.)

Uh 1 mily magasztos látvány lehetett a Szent István 
napi körmenet is, midőn az annyi sok jót tevő drága szent 
jobb kéz. 35 ezer ember jelenlétében körül hordozlatott. Itt 
ismét eg} esült király és nemzet: hisz kileneszáz esztendő

Mi is katli. tanítók, hálás kegyelettel szenteljünk ünne-

smind erkö'csi erő tartott össze, lasankint szétbomlottak, vagy 
a szomszéd népekbe olvadtak.

Őseink is vitézséggel szerezték meg e hazát, de bizto-

magyar az elsatnyult Európának. Egy századnak kellett le­
folynia, mig ennek népeit őseink felrázták veszedelmes ál­
mukból. inig rájöttek, hogy hazát alkossanak maguknak, 
mely legyen bölcsőjük s majdan sirjok is, melyet azért törhetlen 
hűséggel szeretve hegyeiben a vész. elöl menedéket, folyói­
ban a fáradalom után enyhítő italt, rónáin hősi küzdelmeik között 
hahéri találjanak. 1-. száz év a készülődés ideje hamar elrepült.

A magyarnak meg kelteit kezdenie magasztos hivatá­
sát. s hogy hazáját az Egek oltalmáról biztosítsa, az Egek

... , _ , ,. ., ..... . .. ... szolgálatába kellett szegődnie. Idegen lévén a nemzetek kü-Elinondotta Baka Józset csik-szentgyorgyi kantortamto, a csíki 6 B .
róm. katli. tanítóegyesület alcinoke az 1900. oki. 9-én Usik-Somlyón zött, nyelvét senki sem értette s azért bar a szomszéd keresz­

tény népek púpjai bejárták az. országot, a magyart az evan- 
Elmult kileneszáz év nagy emlékére tekintett visza a gelinm szellemével megismertetni képesek nem voltak. Isten

nemzet, újjászületésének nagy korszakára, midőn szakított tehát magának a nemzetnek kebeléből teremtett a nőstől t az
a múlttal, hogy jobb jövőt biztosítson magának; midőn szi- ,;¡ számára. Szent István királyi trónjáról hirdette Jézusnak
vebe markolt, hogy kitépve útiból a vad, nomád élet balionás gélt s bőven öntözte a nemzet gyermekeire a keresztség
tévelygésére alkotott hitéletet, a szeretet vallását gyökerez- kegyelemteljes harmat esöppjeit. A siker, a mely törekvé-
tesse meg abban és ezzel beilleszkedjék a kor és a többi seinek nagy gondolatát jutalmazta, maga a szent korona
nemzetek viszonyaiba s azok közt a maga létéi, fennállását v0|i. Asztrik, a benedlktinns első érsek, hozta a pápa le­

velét áldásával s most a kilenoszázados fordulón isii ét beiie-

Elnöki megnyitó beszéd.

tartott jubiláns üiszgyiiléseii.

biztosítsa.
il i k ti il U s. a prímás, a ki hálaáldozatot is mutatott tie a ki­
rályok és népek Urának a szent korona áldásaiért.

Szent Istvánnak a belpogánysággal kellett szembe

lgv lett a magyar kereszténység kilencszázados ün­
nepe nemzeti ünneppé, melyet magáénak vallliatott a 
minden polgára, a ki csak e nemzet tagjának, a haza tiknak 
vallja magát. Igen; mert a magyar kereszténység hatalmas szállnia. Elhullott a somogyi Kupa, meghódolt az erdélyi 
megnyilatkozásai voltak azok az ünnepségek, a melyeket : Gyula, mert ellene szegültek a magyar hivatásának, mely 
hazánk katolikusai aug. 15-20. napjain Budapesten és nem vala más, mint a keresztény vallás bajnokává lenni. — 
Esztergomban a magyar "kereszténység és királyság kilenc- Endre trónját akarta áldozni a kereszténységért. Béla kivág­

ta a berkeket, melyekben a pogány ősök a napnak áldoztak.
Magasztos napok voltak ezek, midőn Esztergomban, az : Géza fegyvere a görög álhit cselfogásait megtörte. László 

Arpádházi királyaink koronázó városában, aug. 15-én a ki- imáira a unok aranya, köve változnak. Kálmán a pogány- 
rály képviselőjének, az oisvág főpapságának, az államba- , sag maradványa,, s jelesen a babon« kurt,a a nép közül, 
„lom képviselőinek s több ezerre menő kát!,, hívőnek jelen- Endre fegyvere, visszafoglalok az Lr dicsőségé hegyet IV.
létében tartotta a, ország bíboros herceg-prímása a hálaadó ; Béla alatt az egesz magyar haza vértanuk sírjává lesz. Azon- 
etc ten tartotta . g , . . .- 9n ¡ ¡,au a vértanuk sírjából uj bajnokok kelnek ki, kik azutoi-

istenitiszteletet- Budapesten as só Arpádok alatt megerősödvén. Károly alatt » ország ha-
ndnden részéből töblPezeren'voltak összegyűlve bizonyságot ■ tárain lobogtatják zászlóikat. Lajos a pogányokon ejtett 

Így ősi hagyományaink élnek bennünk, s hogy zsákmányaiból a magyarok Nagy Aszonyauak nevere temp- 
tlögy 0 1 »el i I eket első szent lomot építtet. Zsigmond Nikapolyna, ezrek vere aran adja

lapokon akarna - ovabb ^ ^ Jitendíi visxon- a győzelmet a töröknek. Albertet a törökök elleni küzdelem
1 1 sirba viszi. Ulászló Várnánál találja ezrekkel együtt vértanú

haza

száz éves múltja emlékere veudeztek.

tenui arról, 
azou a
királyunk rakott le 
tagságai után is állanak.

s a
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megalapítva a keresztén}- vallás állal, megszilárdilva és meg. 
illcsöitve a keresztény vallás állal.

Azért e vallásnak elveit, mint egyéni, családi és polgári 
becsülete alapját vérévé kell változtatnia, hogy azon szerint 
gondolkozzék, erezzen és cselekedjék ; gyermekei annak 
sugallata szerint az Egek Alkotóját „Miatyánk“ névvel imád-

halálát. Hunyadi Szent-lmrér. Nándort stb. győzelmeivel 
megdiesöiti s fia Mátyás nyugaton a iiuss-zita gonosz fajt 
irtja, keleten a (duóidat togyas/.tja. l'ródj i, II. Ulászló, ke­
resztes hadra szólítja az egész nemzetet és fii Lajos busz 
ezerrel elborul Mohácsnál s a kegyetlen tinók tetemeiken
keresztül rohan egészen Budáig.

Megoszlik az ország kínosan, m .¿oszlik e nemzet val iá- jak ; családi szövetségét az Isten áldja meg ; honi törvényei
sában gyászosan, magyar magyar ellen, testvér testvér ellen Men törvényeit tartsák zsinórmértékül és nemzetének ap-
emel kardot. Atomban él a n .mz -teknak istene. Jobbjai nem rója, nagyja egyenes szívvel, igaz lélekkel, őszinte kebellel
hajtanak fejet a kereszt e leus -gének : apáról fiúra száll a járjon az Úr utjain,
hősi kard, majdnem kétszáz éven keresztül tol y a kegyetlen 
viaskodás, inig végre a könyörüli Isten szabaddá teszi a 
Dana és Tisza partjait, szabiddá Erdély kies vidékeit s a

Igen. mert ha a vallás igazságai mindnyájunk szivében
mély gyökeret vertek : akkor van az egyénben önérzet, van 
a családban szeretet, van az iskolában fegyelem, van a hi­
vataloknál igazság, van a trónon tekintély, van a közéletben 
bizalom, van megelégedés s a szellők szárnyain az idegen

begyormokoo ismét a széni k-r szi magyarosan három szinti 
zászlóját engedi gyöze meseu lobogtatni. --

Miből állóit tehát a magyarnak hétszázados élete V ; nemzetekhez hazánk boldogságának hire repül el. Mely hol- 
Miből egyébből, mint folytonos küzd-lenit)ál lés dúló csaták- dogságát hazánknak ki ne óhajtaná ? Hisz. nem lehet érző
ból ? s ki ellen és kiért kellett küzdenie nemzetünknek ? s7-iv- mely hazáját nem szereti. A girok, melyekben atyáink
Küzdenie kellett a pogányság ellen, mely a keresztény népek nvugosznak, csak kegyeletesek : a sík tér, hol őseink elhul­

lottak, csak dicső szemeink előtt ; a föld. mely szegény­
nek és gazdagnak hőven megtenni a mindennapi kenyerét 
es ik éltékes nekü ik : az intézetek, melyekben neveltetésitn-

gvi kulócllensége volt. Küzdeni- kellett a keresztény vallásért, 
inelv nemzeti létének ésöuí óságának alapja. Tehál helszáz 
évi nemzeti történeteink nagy eseményei, annyi elhullott itösi 
dalia, annyi rabláncra fűzött fogoly, annyi árva gyermek 
köpye, annyi özvegy jajgatása, annyi nyomor, annyi pusztulás, - ver minden igaz magyarnak szive, még pedig oly hazát, 
de egyszersmind annyi győzelem, am.ji dicsőség hangos j melynél dicsőbb és boldogabb csak az angyalok hazája le- 
bizonyságot tesznek arról, hogy m igyar nemzetünk hivatás:1, 
nem volt más, mint i keresztény v i!lÁsóit élni ét halni

Vagy nem erre mutatnak-e emlékeink is, melyek a 
múltból ránk maradtuk ? A történetírók a kér. magyar

két nyertük, csak hálára köteleznek. Hazát kivan, lia/áért

.yen
Ámde az ily dicső és boldog hazát csak úgy tarthatja 

meg jövőre nézve is. ha öntudatosan felozváu nemzetünk
hivatását, a hoz hívek maradunk, mert a keresztény vallás 
elvei nélkül múlhatatlanul széthullunk.

A magyar kath. tani lóságnak is mindenkor az volt 
legtöbb törekvése, hogy a gondjaira bízott ifjúságot mély 
vallásosságban, hazaszeretetben és király hűségben nevelje. 
Fog .djuk meg mi is e nevezetes jubiláns szent évben, ez 
ünnepélyes alKálómmal, hogy e/.eutul is szent kötelességünk­
nek fogjuk e'.f tartani s hogy mindenkor áhítattal fogunk oda 
l etekinteni, a iionnét első szent királyunk koronája hinti 
szét sugarait erre a sok nehéz próbára tett nemzetre.

Most pedU úgy a nagyérdemű vendégeinket, mint fa- 
nitótgyesületlink inindenrendli tagjait szívélyesen üdvözölvén, 
a*jel n dis/.gyülést az Vr Jézus sz. neve és szereidében 
nyilcm.

tetteit beszélik ; a', énekesek a kér. m uy.ir viselt dolgait 
dicsőítik ; az ép fészek a kér. m igyar vívmány aim k eml ‘kére 
nagyszerű templomokat emelnek ; a várromok, melyek ter­
jedelmes hazánk minden h^gyorm in feltűnnek, a kér. dadák 
egykori hatalmát, küzdelmeit és dicső halálát juttatják eszünk he, 
rónáink diingé: e heves csatáikról beszéd Hegyormaiuk harci 
kUrtjeiktö vis/.h ingzanak s még a sírboltok néni \ csendj ; 
is hangosan hirdeti azon igazságot, hogy a magyar nemzet 
rendeltetése a k«*r.vallás oltalma vain, oly hivatás ez, melynek 
buzgó te ijesi'.éstíOen méltóvá rette m igát a : Eg ‘k Királyának 
pártfogására.

Azonban e pártfogásban csak akkor részesül nemzetünk, 
ha ős i d cső példáján tanulva hű marad hivatásához. Minden 
ugyanis, mi rendeltetésének meg n-m tö’.ei, -, égrom ás hoz 
közeleg. A földet, mely burjánt terem, vadai latok tapossák. 
A t i. mely ¡ryümölctör nem hoz. kivágunk » s tűzre vettetik ; 
a felhőt, mely áldásos esőt nem hullat, szélvészek üldözik. 
Ép igy az egyes ember is, i_y ogé sz n. .a>; tek is : mert a 
nemzet ok élete h-csíheth-n áll, a becsület pedig nem más. 
mint a hivatási hűség.

S •* hűséget meg kell őriznünk, soha szem elöl nem 
tévesztve, hogy valamiat első kiiá'yuuk után a többiek is már 
cimöknéi fogva apostol ságra voltak hivatva, ngy mi mi <1 nyáj a n 
a kér. vallás szolgálatára vagy uni; rendelve.

Tv ti át a magyarnak, az igaz keresztény ősök utódjának 
most már nem karddV, hanem >st orral kell elűzni mind a­

meg-

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Püspök Urunk bérmautjából.

A fáradhatatlan Fő pásztor, kit a/. Ur Isten kegyelme lát­
hatólag segít, elindul, hogy fölkeresse nyáját, mely annyira várja 
vigasztaló szavait. — Tevékeny munkássága, iiivöi iránti lan­
kadatlan s/.eretete elkíséri a legkisebb lielyekre it. mert ott 
is ti.ál szivekre, kik áldásos szavait befogadják.

12-én d. n. ’/,3 órakor indult el a Főpásztor a kié 
fckvtsü Tümösről, hogy íólkeresse türkösl híveit, hogy magas 
köré gyűjtve, szivükbe öntse szivének erős hitét, reményét 

. és szerctelét.
Nagyon, de nagyon régen várakozott e kicsinyke nyáj 

hazáját meg akarnák gyalázni. A magyarnak nincs, mi felett Főpásztora után s most ez alkalommal, a kit. keresett, akit 
alkudjék. Lelke csak egy van, élete csak egy van, becsü­
lete csak egy van, hazája csak egy van, melyet őseitől nyert

*okat, kik szeplőtlen itjuságát, lisztes családját és drága- i

oly régen kívánt láthatni, hallani atyai intelmeit, azt meg­
találta.
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A kis falucskában szokatlan sürgés-forgás látszik ; öröm 
a szivekben, vidámság az arcokon. Akis falu elárulta, bogy 
magas vendéget fogad. Valami kimoudbalatlan érzés lopúdzott 
szivembe, midőn közeledtünk az ünnepelt tala felé. — Mesz- 
sziröl láttuk már, hogy lobogtatják kezükben a trikolort a 
bandérium lelkes itjai. Kijöttek a balárig, bogy kifejezzek azt 
az örömet, mely a 1'őpásztor látogatása alkalmával mind­
nyájok szivét eltölté. — Kz örömnek adott kifejezést egyik 
tagja a bandériumnak.

Megvitte a futár a bírt s lázas öröm tölti cl a kebleket. 
— Mindnyáján várják a Fiipásztort. — liicsfalu határán 
Zonda János főszolgabíró nr üdvözölte a Püspök Urat lelkes 
beszédével.—Megköszöni a Föpásztoruak azt a gondos atyai 
figyelmet, mely az ö községüket sem kerülte el.

Tovább haladt a menet s nemsokára Ttirkds határán

gyeiméiben, erősített meg bitében. Az imádságot kötötte 
mindnyájunk szivére, mert az ima a legbiztosabb fegyver az ör­
dög kisértései ellen.—Ha száraz a szivetek, így szól —mint az a 
fűszál, melyet a nap melege majdnem kiaszottá tesz, de egy 
kis eső felfrissíti : úgy ha a közönyösség leplet borit a ti 
szivetekre, lia megjegesedik, lia nincs élet benne, ragadjátok 
kezetekbe a s/. olvasót s meglássátok jó orvosságul fog 
szolgálni. S ez által a boldogs. Szűz tiszteletét igyekszik 
szivükbe plántálni. — Kéri, hogy legyenek állhatatosak a 
küzdelemben, hogy majd egykor a dicsőség koronáját el­
nyerhessék.

Hirdeti és kéri : engedjétek hozzám jönni a kisdedeket 
és a kisdedek mennek a jó pásztorhoz, hogy megmutassák, 
élő tanujelét adják a hittant tudásuknak. .S mindegyikük 
a jó Püspök bácsit egy kis szent képecskéföl fosztja meg. — 

Nem is kell említenem, bogy a mint történni szokott,egy szép díszkapu előtt állottunk, bol újból üdvözlő beszéd­
del fogadta Poka Dezső körorvos a Püspök urat, ki az Ur ilyen hivatalos látogatások alkalmával, végbementek a lisz-

telgések.nevében jön, hogy zsenge nyáját egy biztos lépéssel vezesse 
az örökkévalóság telé. — A kegyelmes íir köszönetét sza- j 
víz a kitűnő fogadtatásért, mely miként, mondj i, ne illesse I1 öpásztor apostoli tevékenysége kifejtett. Erről csak a szivek
az ö személyét, hanem azt az üdvözítő lant, melynek hír- és lelkek visszanyelt békéje és minden téren felébresztett

Ki tudna arról az üdvös hatásról referálni, melyet a

vallási öntudat tudna többet is beszélni.
Alig érkezett meg a Fő pásztor s már is közeledik az 

elválás órája. Az öröm még nem tűnt le az arcokon s már 
távozik a nyáj Föpásztora, kit hívői annyi szeretethen ré­
szesítettek.

detöje gyanánt érkezett e kis falu és virágzó hitközség ke­
belébe. — Azon bő óhajtással végezte szavait, hogy hitbuzgó 
munkálkodással és egyetértéssel törekedjenek az egyház és 
haza boldogulására.

Kis leánykák, felnőtt ifjak serege, kik zászlókkal a 
Főpásztor elejébe jöttek, képezték a menet elejét. — A ha­
rangok zúgása pedig jelezte, hogy nemsokára az Ur Jézus 
közelében, kedves hívőinek körében lesz.

A templom előtt üdvözölte a plébános ur lelkes beszé­
dével. — Alkony táján érkezett .Méltóságod ; — úgy mond — 
most a bold szelíd fénye, holnap már a nap arany sugara 
fognak ragyogni Méltóságodra. — Átvéve a hódolat és en­
gedelmesség jelvényét, már is a szószékre lépett, hol üdvö­
zölte hívőit.

Most is szólnak a harangok, a kisíánykák meg a ser- 
dliiő ifjak is ott vannak ; a kiváncsi néptömeg is gyülekezik, 
mert hallotta beszélni a Fő pásztort és megszerette. Már 
lobogtatják zászlójukat a bandérium lelkes itjai s a F<¡pász­
tort viszik, elkísérik egy községbe, melynek még jiás/.tora 
sincs. —

KÜLÖNFÉLÉK
— Xttppiirli ul. si i. Óikban. Már leng

ugyan a néppártiul í lobogója Erdélynek bércein, de még 
magasabbra óhajtjuk azt emelni, föl a havasok ormára, hadd 
lássa azt egész Erdély s hadd visszhangozta annak minden 
hegye és völgye a néppárt szent elveit, igéit ! Ur. okhói 

tölgeti az elhunyt sírját, senki sem ültet rá nefelejtset - az Háromszékmegyéböl följebb és följebb, a Hargita felé liala-
any ászén tégy ház akkor ,s Őrködik felette buzgó imádságával. dunk és az annak lábainál elterülő községekben, úgymint :

liemenve a templomba elimádkoztuk a szokásos októ­
beri ájtalosságot a rózsatüzért. — A Főpásztor szószékre 
lépve elmondotta, hogy tulajdonkép miért jött hozzájuk. —
Eljött, hogy betegeket gyógyítson, nogy ha a szivekben kialvó 
félben áll a Int, hát felélessze, megerősítse az, erős reményt, 
bizalmat a jóságos Istenben, a melyért ő kész szivét, lelkét, 
születése és rangja előnyeit áldozatul hozni. Kész becserélni 
pásztorbotját — koldusbottal, csak bitétől, reményétől ne 
fossza meg senki. Eljött, hogy a szeretet kapcsával össze­
fűzze szorosan e kis nyájat pásztorával. —

Arany szavak ezek. Gazdagokban a hin dicsőség meg­
vetését, szegényekben az élet szenvedéseinek bölcs türelmét 
vesszük — a mennyországéit.

Késő estig ostromolták a gyónók a gyóntatószéket 
jó Főpásztor oly odaadással, annyi szeretettel vigasztalta 
hívőit. Megújult lelkileg a község, mert másnap a kegyelem
napja van s tiszta lelkekre van szükség. —-

Mintegy 70 hívőt részesített a Szentlélek Ur Isten gazdag ke-

Ezután utunk a főpásztorral együtt a temetőbe vezetett,
hogy imádkozzunk e Község elhunyt hívőiért. — Mily jó 

igy szól— a bölcsőtől a sírig kisériez az anyaszentegyház 
az embert s ott. sem hagyja el ; midőn már senki sem ön-

Oilt-TiiNiiúdoii
1900. október hó 21-én. vasárnap, délelőtt 1/r9 órakor,

k-KozmáKon
1900. október hó 21-én, vasárnap, délelőtt 11 órakor és

C»¡k-$zt.-Mártonban
1900. október hó 21-én, vasárnap, délután 1y-3 órakor

néppárti népgyülést
fogunk tartani, a következő tárgysorozattal ;

1. Elnöki megnyitó. Tartja : Zichy Aladár gint, disz.
képviselő.

2. Mit köszönhetünk a néppártnak ? Ti irtja . Molnár 
János. p. tőpap, őrs/., képviselő.

3. A néppárt és a kis emberek. Tartja : Major Ferenc 
dr., orsz. képviselő.

4. A néppártról. Tartja : Kálmán Károly, o szagos kép­s a
viselő.

5. Elnöki zárszó.
Csik-Tnenádon, Ősik- Kozmáson, Csik-Szt -Mártonban, 

1900. okt.oher 10. A rendezőségek.
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_ Vj plébánia Bukovinában. Püspök urunk mCg. Előzetesen a helyi lelkész. Ünnepélyes szent misét vég-
Btsztditá Bertalan eszlergom-föegyházmegyei áldozó papot tett, mely után Esztegár Gergely szamosujvári tőgynin. hit-
egyházmegyénk kötelékébe felvette és öt a Lajotfalván tanár a zászlót megáldotta és remek kidolgozású beszédben
tBukovina) rendszeresített plébániára lelkésznek kinevezte. előbb a zászló eredetét magyarázta, maid a hit nyílt és bá-
LajusUva eleddig mint leány-egyház az ó-raduai (Besziercze tor megvédésére intve a híveket, oly szívhez szólóan beszélt,
Naszód vra.) lelkész adininistrációjának körébe tartozott ; de hogy sokaknak szeméből küuy csordult ki. A beszéd után
a nagy távolság — Lajosfalva Ó Radnálól 3 napi járásnyir.i Jézus sz. Szive litániáját és felajánló imát végzett a hiiek-

s a közlekedés szerfelett nehéz volta az ó-raduai kel egy tilt. A barátságos ebéd után a szamosuj váriak körül­
néztek a községben, hogy lássák azt a pusztítást, mit a 

nemes szive múlt évben a tliz okozott, s minek nyomai még most is lát­
hatók ; mert a nép szegénysége még mindig nem tudta
helyrepótolni azt, a mit nehány perc elrabolt ¡tőlük. Délután 
1 j3 órakor ismét imára gyűltek a hívek. Ismét Esztegár Ger­
gely hittanár végezte el a lorettói letenyét, mely után a sza- 
mosnjvárlak haza indultak. Emlékezetes nap marad ez a 
széki hi vek előtt, kik őszinte köszönettel adóznak a jó sza- 
mosujváriaknak, kik még a széki templomról sem feledkez­
nek meg. Áldja meg őket Jézus sz. Szive !

— A liérsi l'azmanruin leromliolána. Rövid 
idő múlva eltűnik a régi Becsnek egyik épülete, a magyar 
Pazinaneum a Seliön-Latern-utcában. A Pazmaneiim régi épü­
letét ugyanis lerombolják s helyére modern palotát építenek. 
A Pazmaneiim régi helyéről a IX. kerület egyik legcsendesebb 
részébe, a Waisenhaus-utcában levő uj épületébe költözködik. 
Az nj palota bárom emeletes, kilenc ablakos utcai fronttal. 
Október 23- ána teológusok a régi épületből átköltöznek a .újba.

vau —
lelkész ügybn/gósága elé nagyon sok es a legtöbb esetben 
legyőzhetetlen akadályt gördített. Püspök urunk 
megesett bukovinai véreinken s papot, magyar papot adott 
nekik, bogy ez azon az úgy vallás- mint hazafiasság tekin­
tetében ekszpnnált területen a híveknek pásztora s a magyar­
ság zászlóvivője legyen. PtispöK urunk ezen elhatározása és 
áldozatkészsége — templomot, iskolát sll). is szándékozik a 
szegény lajostalvlaknak építtetni — minden magyar kel let 
mély bálára kötelez. Egy ilyen évszázakra kiható és áldás- 
dús következményű cselekedet dicsérete annak fényét csáb­
osokként éné Uj paptársunk működésére, — mely elé ör­
vendetes várakozással és reménynyel tekint egyház és haza

Széki.

egyaránt — Istennek legbővebb áldását esőjük.
_ l»:ll tt > gróf hárommillió» alapi) vány a. M.

Pa tív János gróf 6474 kataszteri holdat kitevő, 2,743.000 
korona forgalma értékű birtokát alapítványi célra átengedte 
a magyar kormánynak, hogy annak wi kamataiból telsöhb 
iskolák növendékeinek ÍOOO, középiskolák növendékeinek 
700 koronás évi ösztöndíjak adassanak. Ezen ösztöndíjakat 

középosztály magyar érzelmű családjai oly fitt

— Kgyliázpoliiikii számukban. Az 1897. XXX. 
t.-cikk értelmében az Idén is kiadta a kormány a nagy je­
lentést az ország 1899-iki közállapotairól. A sok szánt érde­
kes képét adja az országnak, legjellemzőbbek azonban az 
egyházpolitikai törvények hatását mutató adatok. Általános 
kőnyomás az, hogy a törvények káros hatása mindenütt 
jelentkezik , legtöbbet veszítenek mindenütt a protestánsok 
és a zsidók, de ez nem vigasztalás. Igaz, hogy a hol a kat- 
holieizinusnak csak egy kis rés nyílik az előnyomulásra, olt 
mindenütt győzelmesen halad előre ; de ennek a számbeli

a magyar
gyermekeinek van jogosítva a Kormány valláskülömbség nélkül 
adományozni, asiket a tanári kar erre ajánl. Az ösztönd1 j t 
azok. kik elnyerik, tanulmányaik befejezéséig kapják. -\ 

hárommillió tökének megfelelőnagyszlvü grót nevét 
ala: itvány megörökíti.

eine

i Hidas«? Kornél pü«pök halála

F. hó 11-én reggel 6 órakor hunyt el Szombathely nagylelkű gyarapodásnak a magyarázata a belső erő. A számok közölt 
püspöke HidassyKornél. Az elhunyt immár 8-ik püspöke a Mária azt találjuk, hogy tavaly megint ¡361 egyén lelt fe’ekezet-
Terézia által 1777-ben alapított szombathelyi egyházmegyének. lenné, ezek közül 452 református volt előbb, 446 görög Ke­

leti, 2i4 katholikus, 202 lutheránus, 29 görög katholikus, 16 
zsidó, 2 unitárius, ami a kereszteléseket illeti, 1899-ben az 
újszülötteknek a római kathoiikusokuál 97Ñ, a görög kele­
tieknél 97-4, a lutheránusoknál, unitáriusoknál 88'3°/0-ra rú­
gott a kerosztelésck száma. Az effektiv számokat nem nevezi 
meg az évkönyv. A tisztán egy felekezetlieknek egymással 
kötött házasságainál az unitáriusok és zsidók kivételével a

Született 1827-ben Rév-Komáromban. Tanulmányait a pozsonyi, 
majd a pesti papnöveldében végezte. Felszentelése után csak­
hamar tanárrá lön a nagyszombati konviktusbau, 1873-ban 
esztergomi kanonok, széplaki apát, majd a vallás és közoktatás­
ügyi minisztériumban osztálytanácsos lett. 1878-ban nyerte a 
tribnniei ciroz. püspökséget s végre 1883-ban a szombathelyi 
megyéspüspükséget. Az elhunyt viszszavonultan élt s csak 
a csendes jótékonyságnak szentelte életét. Benne elméletileg polgári házasságoknak 93'3—95'1%-a részesült egyházi al­
es gyakorlatilag képzett aszkéta dőlt ki, aki életével, példá- dásbau is. (az. 1898-ról szóló évkönyv a 291. oldalon rész-
jával hozzájárult annak dokumentálásához, hogy a katli. letezi számadatokkal együtt ezt a dolgot, a jelen évkönyv
egyháznas most is vannak szentjei, szentéletü papjai és hívei. ettől a részletezéstől eltekint, különösen nem mondja meg,

hány vegyes pár kerülte a templomot.) A zsidó házasságok- 
— Zászló megáld*«. Szék (Szolnok-Dohoka megye) nak csak 64° „ (1898-ban 67%) köttetett meg a rabbi előtt

községében szép ünnepély folyt le e hó 14-én. Két számos. is. Áttérés 5802 történt tavaly', majdnem 100-zal több mint
újvári nőnek : Kérei Luca és Flórián Nina kisaszonyoknak 1898-ban. A katholikus egyház nyeresége itt 1701, jóval
fáradozása egy szép zászlót eredményezett, melyet a széki több,'mint bármelyik megelőző évben, a reformátusok veszte­
szent Ferencrendi templomnak adományoztak. E Jézus ez. sége 814, lutheránusoké 313. a zsidóké 308. Házassági per
.szivének és Nép. sz. Jánosnak képeivel ékesített gyönyörű 3040 terjesztetett be tavaly, az év végén tárgyalás alatt
zászlónak megáldisa és Isten dicsőségére a közhasználatnak maradt 8005. Házasság 1888 bontatott fel, 1898-ban 1343 !
átadása a széki valamint a bzamosujvárról is tömegesen oda Ez az egészben a legszomotubb s a jövőre nézve a legtöbb
zarándokolt hívek jelenlétében

I

Keqniescat in pace !

mondott napon történt 1 veszélvlyet fenyegető adat.



— A vizivá* inódjti, hogy az egéw/.ttégiiiikre hogy fiával, Richard-dal is igy lehet eljárui. Itt azonban 
váljék. Nem elég tiulimnk, hogy mi a legegészségesebb akadályra talált. Richard az alig egy éve árvaságra jütött s 
ital ; lényeges dolog, hogy tudjuk hogyan és mikor igyunk, most náluk tartózkodó Éliane unokatestvére iránt gyűlt sze­
milyen hideg lehel, a viz, a me yet élveznünk még szabad?
Hiszen a vu áldásos és jótékony hatása attól l'itgg, hogy 
szemünk elölt tarlsunk bizonyos szabályokat, melyek a vizi- 
vásra nézve mérvadók kell, hogy legyenek. Legegészsége­
sebb, ha csak kortyonként Iszunk, lehetőleg ugy, hogy közben 
lassú testmozgást végezzünk. Nagy mennyiségű hideg vizet 
hirtelen lesz.alasztani a torkunkon nem szabad, mert a bél 
nyák hártyájának hirtelen történő lehűlése a legjobb esetben

felemre, holott anyja egy hercegkisasszonyt szánt neki. Az 
anya kijelenti, hogy soha beleegyzését nem adja Richard és 
Éliane házasságába. Richard, mint jó fiú, meghajol anyja 
előtt: anyja beleegyezése nélkül nem nősül meg ; de viszont 
kimondja, hogy szive vonzalma nélkül sem vesz el senkit 
anyja kedvéért, sem. Mesteri kézzel szövi most az írónő a 
mese fonalát. Richard (tira kél. Limoges márklné É'ianet — 
aki az egész dologról semmit sem tud, de a Kinek a szive 

is, gyomor- es bélhurutot idéz. elő, de megtörténik és |iedig Richardhoz. vonzódik — miudeuáion férjhez akarja adni, de
nem ritkán, hogy, a mikor valami erőfeszítéssel járó testi hiába, Éliane nem megy férjhez. Richard Rómában egy tu-
munka vagy valami nagy lelki rázkódás után nyomban nagy i dóssal ismerkedik meg s az estéket nála tölti. A tudós naiv 
tömegű hideg vizet iszunk, beáll a bálák Ha ellenben kisebb ! leányával is gyakrabban találkozik, bár iránta inkább rész­
adagokban szedjl k magunkba a vizet, a gyomor nyákbár- ! vétet, mint szerelmet érez. A tudós meghal, Richard elmegy
tyája csak lassanként hül le, a nyelvcsap, a mely ernyedten, a leányhoz t megvigasztalni: a leány rosszlelkü nagybátyja
meghosszabbodva és pirosán csüngött alá, megkeményedik, 2 miatt a leányt meggyanúsítja, mire Richard fölajánlja a
összehuzúdik és a lorokgynladás veszedelmét csökkenti. Ren- leánynak kezét.Teljes lett most a szakadás L inoges márkiné
desen tiszta forrásvizet/ igyunk, vagy olyan kutvizet, mely a és Richard között, ki fiatal feleségével O aszországbau ma-
talajban tovább folyik, hőmérséke pedig sohase legyen több, radt. Megható a regény végkitejlete. Hogyan találkozik
mint 6° R. A napi mennyiség ne legyen több három liternél, i Éliane Richard beteg feleségévé! s minő hősies önföláldo- 
Senkise mulassza el, a ki teheti, hogy mindjárt fölkelés illan í zással ápolja s menü meg a ragályos kórtól. De megható
éhgyomorra jósoia pohár hideg vizet igyék lassan föl alá j az. is, mikor a liatal asszony halála után miga Limoges
járkálva. Éjjel ugyanis a gyomor eijedésszerü folyamatban 1 márkiné, megbékülve fiával, fölajánlja neki Éliane kezét. A 
van, mi által annak beísö tálát nyákhártyaréteg vonja he. A regényt — bár harminc ívnél hosszabb — két kötetbe szö­
veggel! vi/ivás folytán e nválka természetes módon oldódik, ritotta az áldozatkész. Társulat s igy valóban misés olcsó
köhögés és krákogás nélkül eltűnik. Ra egy órára egészséges áron juthat a legényolvasó közönség e szép munkához.. Eli -
étvágyat érzünk. Evés közben ue igyunk, mert a meleg étel ane a Családi Regénytar 7-ik 1 s 8-ik kötetét képezi. A
hatása alatt a foginat a hideg viz megtámadja, a zománcot megelőző hat kötet tartalma a következő: I—U. Montai Má-
letürdeli, a nyálat és gyomornedvet higitja, az emésztést pe- via: Germaine eszménye. Fordította Spelt Gyula. HL Cyp-
dig megnehezíti. A leghíresebb szakértők állítása szerint riáu : Utak az életben. IV. Limiraudie ; Fi lemon ezredes,
legjobb, ha az étkezés után 2—3 órával iszunk. A ki nyu- Fordította A. Vilma. V—VI. Eszter. Eredeti irinyregéttv.
gödi au akar aludni, jól teszi, ha lefekvés előtt vágy egy ; Irta X. .. grófnő. Egy-egy kötet ára egy korona, 
órával egy-két pohár vizet Is/ik, igy lecsillapul a vére. elejét * Fali
.veszi annak, hogy nagy mennyiségi! levegő torlódjék meg 
a tüdejében és igy megakadályozza a vérnek az agy felé 
való lolulását.

egyszeregy. Készítette: Győrffy János. Ki­
adja a Szent-Istváu-Társulat. A számtan tanítása a népiskola 
tárgyai között a nehezebbek közül való; és ez akhülméuy 
ad némi jogosultságo' is
népiskola számtanitása koránlsem elégíti ki azokat a kívá­
nalmakat, melyeket éjien a számtan tanításához fűznek. A 
tanítás nehézsége meg elvontsága már régebben arra hi v ta 
föl a szakkörök figyelmét, miként lehetne e tárgyat — a 
mely kétségtelenül a lelki tehetségek, különöse i pedig a 

* Éliane. Regény két kötetben. Itta Craven Agostué. gondolkozás! képesség hathatós eszköze — sikeresebben a 
Fordította Rada .stván dr. A Családi Regénytár 7-ik és 8 Ik gyermeki lélek fejlődő képességeihez mérten tanítani? A 
kötete. Kiadja a Sz.ent-István-Társulat. Stepbaueum. 1900. I kérdés megoldásához egy nagy lépéssel vitt. bennünket kö- 
Egy-egy kötet ára díszes vászonkötésben egy korona. Craven zelebb a szemléltetés elvének mind nagyobb mértékben való 
Agoslné az újabb francia katbolikns szépirodalom egyik leg- ; alkalmazása. E szerint tehát szemléltetni kell mindent. El 
kitünöbb képviselője. Regényei kiváló alkotások —tekintsük kell vinni a gyermekei a forráshoz, patakhoz, tóhoz, hegy- 
akár a meseszövés érdekességét, akár a szereplő jellemek fiez, történelmi nevezetességű emlékhez, helyhez, stb., ott 
finom árnyalatait, akár a stilus előkelő szépségét, akár az. lásson, észleljen és figyeljen az a gyermek meg miadeut 
elbeszélt történetek nemes irányát s az Írónőnek azokból fe- 1 — csak igy szerezhet magának világos, tiszta képzeteket a 
lénk sugárzó mélyen vallásos. Igazán katüollkus vi'ágnézetét. való világról. Ily módon akarták és tényleg eszközölték a 
E kitűnő Írónőnek egyik legérdekesebb regényét adta ki számtan tanításánál is a szemlélietést. Van tgy csomó jó 
most a Szent-lstván-Társulat nagy reményekre jozositó iljú és kevésbé jó számoló génünk, vaunak mértékeszközeink 
vállalatában, a Családi Regénytárban. Éliane a cime a re- stb., a melyek töhhé-kevésbhé jó eredménnyel szolgálj ■!, az 
géuyuek, a mely a francia előkelő társaság köréből vette 
tárgyát, abból a körből, melyben még a nagyon is közel 
múltban bevett szokás volt, hogy gyermekeik házasságát ma­
guk a szülök intézik. Kiválasztják a fiú számára a menvaszinyt, 
a leány szántára a vőlegényt a nélkül, Itogv az illetők csak 
sejtenének is valamit, ti ha a két család megegyezett : egy
estélyen hemulatják egymásnak a fiatalokat s másnap meg- — „F a I I egyszeregye t“
történik az eljegyzés. Limoges márkiné — egy különben hiányt tog ez pótolni és sok tekintetben — első sorban
keresztény szellemű, de hajthatatlan akaratú asszony — olcsóságával — elébe fog .-zokni a számtan lat lábánál
szintén hódolt kora és társasága divatjának. Leányát e szel- ¡ használatban levő szemléltetési eszközökne':. A fali 
lemben nevelte s vele nem is volt semmi nehézsége. Mikor 
a leány tizennyolc éves lön, kijelölte neki a jövendő férjét, 
kit eddig ö sohasem látott. Dea leány ezt egész természetes- népisKolákban tehet megbecsülheti«!! szolgálatot. A Fali egy­
nek találta, férjhez ment az. ismeretlen férfiúhoz s boldog i szeregy nagy téglányalak (80 cm. magas, 1 111. 40 cm. szé- 
felesétr és családanya vált belőle. Limoges márkiné azt hitte, i les), közepét 10 oszlopban szép tiszta nyomással — a uégy

a panaszra, mely szerint aarra

ALOM.I R O

ügyel. Egy nagy hibájuk van azonban ezeKiiek az eszkö­
zöknek, a mely bes/.erezlietésüket gátolja, t. :. drágák. Ez 
a kérdés pedig a folyton szaporodó tanszerszükség?et kia­
dása mellett — lényeges valami. A Szent István lïirsiiiat, 
mint kiadó, megbecsttlhetet.leoü ? fontos lépésre !>;•♦ e!
magát, a mikor a számtan tanítására egy új segrv- szk-'zt

adóst ki. Rég érzett

egygyel mind a négy alapművelet — a s ázás szám körben 
— szemlélhető és gyakorolható és különösen az osztatlan

zvr-
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a'apmüvelet gyakor!á<áho/. — a számsor foglalja el. Minden ereje. Szántlió Gézától. — A plébánosok beiktatása. Végb 
számo'zloji középrészén nagyobb vörös festett s/átn foglal Kálmántól. — Magyar egyházi ¡szónokok. Kudora Jánostól,
helyet, az. egyszeregy szorzójául. A falikép két oldalrészén — Urániái költészet és színház a zsidóknál. Huber Llpótfól.
— egűken az tir-, a másikon a sulymérték van csinos szí­
nes kivitelben ábrázolva ; míg alsórészén a centiméteres és 
deciméteres jelzéssel ellátott mesterrud látható. A Fali egy­
szeregy mellé utasítás is vau szerkesztve, a mely teljes tá­
jékozást ad a száinmüveletek kezeléséhez. Határozottan 
mondhatjuk, hogy a most ismertetett Fali egyszeregy a
legjobb eredményűvel használható és a legnagyobb igénye- Sclnniedt Ferenciül, 
két is kielégíti. Használata mellett a gyermek mind a négy 
alapművelet megértése és gyakorlásában tiszta fogalmakat 
szerez. Melegen ajánljuk beszerzésre. Ara csak papíron 1 
kor. 20 tihér, vászonra fölhúzva, léczekkel 3 kor 20 fillér.
Megrendelhető a Szent-lstván Társulat könyvkereskedésé­
ben: Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28.

* Mzámtuii. polgári és felsál»!» leány iskolák
J. és lí. osztálya szamára. A tizei t-lstván-Társnla! 
pályázatán dijat nyert tankönyv. Írták : limber Károly, a 
budapesti katii. elemi és polgári isk. tanitónőkép/őintézet szoba, konyha, kamrával, pincével, konyhákért és szép gylt-
K. pzúianára és Kovács Fái. A Szent-Utváu-Társulat kiadása. tnölcsössrl és i szükséges jó karban lévő mindennemű gaz-
Budapesr. 1900. 8-ret, 1Ô9 lap. Ara tűzve 1 korona 40 fillér, dasági épületekkel.— 2.) Anyaegybázi kepe: 200 korona
ki ,ve i Korona 8U tiilér. A számtan a gondolkozásból meriti készpénzben. 3.) Püspöki segeiy: 100 korona.— Nyárád-
anvagát, hogy tehát a leánygyermeknek biztosítsák az isme- -'álíalvi kepeváltság : 22 korona. 5.) Mas tiókegyházak
retek e forrását, a gondolkozást, különösen szükséges, hogy kepeértéke: üO^ korona.— 6) Alapítványi szent, misékből:
a módszeres tanítás után oly kézikönyvet adjunk a kezébe, korona.— 7.) Más \állású iskolás gyermekek után 2—2 
rne-y eszét és szivét fejlettségi fokának megfelelő módon korona tandíj átlag: 20 korona.— 8.) Stola átlag : 16 korona 
fi gla koztatja. A Társulatnak most megjelent számtankönyve 0 ) Államsegély 800 koronáig v. lu latntúi fi etvs kiegé- 
e tekintetben mesteri munka. A számtan, a melyet a legtöbb szitt sképen : 374 korona, külön 10U korona ötödéves korpót-
leáuvgyermek unalmas tárgynak ismer és kevés érdeklődést lékkak 10.) Kegale kamatokból: 4 kor. 24 fillér. 11.)
t inus.t iránt i, oly érdekesen és oly vonzóan és oly rendszer- lagi sitott elsóosziályu nagyon jó minőségű hu/a és török­
ben adja a ieánynövendéknek. hogy az mintegy önkénytelelvniil buzi szántótöld 12 beesboldban. - Kötelességei: Az összes
foglalkozik e tárgygyal. Meglátszik a k nyvön Ember mód kántori teendők bu/góan lelkiismeretes végzése a vasár- és
szeie es az anyagban Kovács szaktudás -- Különösen ünnepnapi szent misék előtt mondandó szent olvasó t Kimád-
dicsérettel kell hogy szóljunk a könyv példáim1, ami minden ko/tatásával egyetemben; az iskolában pedig a kijelölendő
számtani kézikönyvnél egyike a legfontosabb szempontoknak. osztályok po tos vezetése a nemileg vgosztott ismétlőkkel
Szerzők ebben a tárgykör-rendszert követték, de igen helyesen, együtt.— Pályázni akarók a közbeeső vasárnapon próbára
a tárgykörbe bevonták az I—11. osztályos leánygyermek valu megjelenésükkel előnyben részesülnek s megválasztásuk

esetén utazási költségük is m ‘gtériitetik.— Pályázatok az 
iskolaszéki elnöknek cimzeudök.— Kelt Szentháromságon, up. 
Nyárád-szereda.Maros-Tordamegye, 1900 október 3 án.

Nagy Aulai,
róni. kath. lelkész, isk. széki elnók.

— A fancsali (Udvarhely vin.) községi iskolánál meg­
üresedett "tanítói állomásra pályázat liirdettetik. Jövedelme : 
wi 80ö K. havi részletekben és lakás (2 két szoba, kis udvar 
sertésóllal) Pár év múlva mintegy 200 K. kántori mellékjöve­
delemre is számi! hat. Kötelességé : mintegy 35 mindennapi és 
néhány imétlő iskolás gyermek rendes tanítása. Az állomást 
elnyerni óhajtó róni. Katii, vallása okleveles tanítók pályáza­
tukat f. é. okt. 2/-ig alattirí koz adják be. Szí. Király (u.
Sz. Udvarhely) 1900. okt 15-én.

— A katbolikus tudomány. Dr. Kiss Jánostó . 11. Hiitudományi 
mozgalmak, vegyesek. A theologiai oktatás jobbítása a buda­
pesti egyetemen. IV. Irodalmi értesítő. Tóthfalússy Béla ; 
Katisbonne Tivadar atya heszé getései ; A keresztény és a 
zsidó vallás összehasonlítása. — Kollányi Ferenc : Esztergomi 
kanonokok 1 lOU— 1900-ig. -Kituale Komaiio—Vesprimi

Folyóiratok. A folyóirat ára eg) évre 
f> írt, erga sacra 17. Szerkeszti és kiadja Dr. Kiss János 
egyetemi tmár. Budapest, VII., Rottenbiller utca ")/a.

clise

Pályaza tok.
— A szentháromsáyi róm. kath kántor-tanítói állomásra f. 

évi október hó 26. napjág bezárólag pályázatot hridetek. 
Javadalma: 1.) Egy huldnyi területen le\ó csinos lakás, két

életkörülményeinek összes \is/on\ait. A példák vonatkozásai 
érdekessé és könnyűvé teszik azok megértését és mvgitélte- 
tését, a nélkül, hogy töimeutetnék a gyermek a gondol­
kozástól. A példákban megvan a fokozatosság s az egyes 
számfogalmak és számolási módszer begyakorlása után 
összefoglal ásu igen érdekes összetett! példákat ad. A hazai 
katb. polgári é< felsőbb leányiskolák vezetőségének felhivjnu 
figyelmét e könyvit* és kérjük, vezessék be azt már a jelen 
tanévben iskoláikba. Megivn telhető a Szent-lstván Társulat 
könyvkiadóid va talaban.

"• Megjelent a „ItöICM'leii Folyóiraté 190< >. III- 
Itizeíe, 240 oldalnyi terjedelemben, a Következő tartalommal : 
1. Értekezések. Az életelv egysége az emberben. Dr. Stuckuer 
Jánost. !, - Az értelmi ismeret tényezői, aquinói sz. Tamás 
tana szerint. Dr. \ : ss Albei ttöl. -- Aristoteles teltogása az 
emberi lélek keletKezésérő: és halhatatlanságáról. Dr. Bihari 
Immánueltől. — A tiszta vallásosság eredménye. Dr. Acsay 
Antaitó . — A tudományok osztályozása és a bölcselet- 
tudomány. KozáryGyulától. II. Bölcseleti mozgalmak,vegyesek. 
Az Aquinói -8/.-Tamás-Társaságból. — Három hatottunk 
Mikros tói. IV. hodalmi értesít«'». Az ideaüsmus története.

!*•
Tamás / Iván, 
Isk.-széki elnök.

— A lemondás útján megüresedett c*iktaylocai rom. 
kat:i. kántort nitói állásra pályázatot hirdetek.— Jövedelmű :
!•) Havi időleges részletekben 800 korona fizetés.__ 2.) A
stólából és az ájtatos alajiitváuyohból mintegy 1U0 korona. 
— o.) Failletmény cimén 60 korona.— 4.) Az arra jogosult­
nak 100 korona ötödéves korpótlék az a.Iámtól.— Ezeken 

v i V i • i V i . i kívül természetben lakás.— Kötelessége az iskolaszék által
Biliary i lmmanue .»l, - Folyo,r»tok. A lolymra ..a egy ki¡elüleud„ osztályok tanítása é, összes kántori teendők vvg-
cvre o irt. erga sacra 1, Szerkeszti e, kiadja Dr. k,ss Janos, zése.._ Csak okleveles kántort.nilók pályázhatnak.- A'kel-
egyetemi tanár, Badales . U1 Konenbnler-utca »/. Klen felszerelt Kérvények folyó évi november hó 3 ig t t
... „ We5Ja, “ T”, * *'o|y6.ra,;“ 19U0. kolaszék elnökéhez beterjesztendök.- Ez idő al.ut személyes

I*** »»«-ees 1T._
Dr. Kézbányay Józseftől. — az állami törvények kötelező plébánoshoz*iskolásaik eln ke

Kiadja: Az erdélyi róm. kath. irodalmi Társulat. Felelős szeikesztö: Zlamal Ágost. 
Szerkesztőtársak : Bálinth György, Bross József, Peter János dr., Wagner Sándor.

Nyomatott p,,,,,, Györgynél a |iUs|i. lye. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


